

2019 地球一小時臺北場 青年公園導覽解說紀實

文、攝影／王國倫〈臺北分會編輯採訪小組志工，自然名：芒果〉、
攝影／林國樑〈臺北分會編輯採訪小組志工，自然名：高蹺鶴〉、圖／荒野保護協會

2019年3月30日適逢一年一度「地球一小時 Earth Hour」活動，臺北的主場選擇距離荒野保護協會臺北分會不遠處的青年公園舉行。位在都會區的青年公園，是2017年由臺北市市政府選出的「公園生態化」十二座公園之一，成為最親近萬華區、中正區的生態環境。然而，居住在附近的居民有多少人了解青年公園的歷史、自然生態與生活的關聯呢？因此，藉由這次地球一小時的活動，荒野保護協會動員眾多專業解說員，精心設計關卡活動，讓參與的大小朋友們，親身聆聽、體驗青年公園的生態導覽。

解說員們在偌大的青年公園中，分成四個小組，分散不同處駐點等候民眾前往拜訪。解說的主題包含：青年公園的歷史發展、青年公園可見的外來種生物介紹、餵食野生動物的相關的新聞

與討論、荒野保護協會的目標和計劃、動物棲息地的概念與人工浮島的意義等…。當日參與民眾為數眾多，志工領隊們分組後帶往每個駐點。我隨即加入其中一隻隊伍，展開青年公園導覽徒步之旅，一邊悠哉的散步，一邊觀望這座公園的面貌，空氣中的芬多精使人心平氣和，怡然自得。領隊不時停下腳步，指引民眾觀察那些平時被我們忽略的飛禽、池魚、大樹、小草和鮮花，萬物都是故事的主角，充滿悸動與生命力。

解說的第一個駐站由自然名為海洋、銀杏的兩位解說員為我們導覽，說起了青年公園的前世今生：青年公園在日據時代曾經為機場，後來轉變為跑馬場和高爾夫球場，最終成為現在的生態公園。解說員請大家思考：這公園為什麼被稱為青年公園？什麼樣的公園可以吸引青年？為何



吸引青年？對於走入公園的民眾而言，答案可能顯而易見。公園是許多孩子嬉戲玩耍和老人放鬆身心的好去處，確鮮少看見年輕人的身影，為了讓青年暫離都市氛圍和壓力、接觸自然生態，於是在青年公園打造出多個不同類型的運動設施，比如籃球場、羽球場、溜冰場、泳池等等，讓有不同興趣的青年聚集，透過運動玩樂投身大自然懷抱。

對於青年公園的背景有了簡單的認識後，解說員進一步帶領大家了解現場的生態樣貌，以及外來入侵物種的解說，藉由桌上展示的植物標本和動物照片向民眾說明、問答互動。外來入侵物種是公園在生

態規劃時被發現，往往它們有著比原生種更強的適應力、生命力、繁衍力，讓這些生物在公園裡數量劇增，脅迫原生物種的生存，因此對於外來種除了移除之外而必須有妥善處置，才能有效維護原生種的生存空間。例如：巴西龜對臺灣斑龜的影響、種福壽螺對臺灣農業經濟的影響、泰國鱧對原生水生動物（如澤蛙）的影響、象耳澤瀉及銅錢草對原生植物的影響等等。

這座公園的許多角落裡，上演著很多人不理解而忽略的現象，令我感慨，民眾或許不了解，但絕對不會是局外人。解說員進一步解釋說，許多的外來種在臺灣出現並大量繁殖，乃因人類的



私慾及不負責任行為釀成。比方說，巴西龜很可能是引進後被飼主棄養或錯誤放生；繁殖美國螯蝦只為滿足食客口腹之欲卻危害本土原生蝦類等事蹟。解說員也強調說，並非所有外來種都會影響原生種，無需極端處理；若有危害之實，則為外來入侵種，必須積極移除。民眾能夠做到並且最重要的，是絕對不要放生飼養的動植物，培養正確的觀念認知。

在一棵樹下，解說員紅檜、扁柏向眾人丟出值得思辨的議題：「該不該餵食野生動物呢？」碰巧有一隻松鼠在樹上竄跑，一隻野鳥在草叢蹦跳，看得民眾陷入一陣沉思，解說員攤開教案，試圖用遊戲的方式讓民眾了解，每個是否餵食野生動物的選擇，都影響著會有怎樣的進展與最終可能的下場。選擇不餵食，即不干預野生動物的飲食生活，對它們而言，只有自然抉擇的命運。



然而，無論出於什麼因素，一旦選擇餵食野生動物，野生動物就可能因此過度依賴、營養不均或過剩、肝腎病變、互相搶食攻擊，嚴重者甚至往生。如此一來，因為人類一時同情的行為，導致了牠們的枉死；餵食還可能衍生出更多衝擊社會經濟面的疑難雜症，像是農業損傷（野生動物到聚落找食）、影響交通情況以及擴散蔓延人畜共通疾病。一般狀況下唯有經過專家嚴謹調查評估，瀕臨絕種動物的棲息地與飲食型態，才可能提供餵食。與野生動物保持美的距離，是在保護動物，也保護自己。

至此，導覽之旅收穫滿滿，但只是半途，我們再次被帶往下一站，遇見兩位可愛的解說員小葉杉與臺北樹蛙，哼唱歡迎的歌曲，讓大家感受

到荒野人的親切。兩位解說員主要負責講解荒野保護協會積極執行的計劃，譬如：友善動植物、綠地零損失、不餵養動物、活化水池、公園生態化、栽植本土化、移除外來種等等事務。在青年公園，荒野保護協會目前致力於將蓮花池上游規劃成生態流域，著重自然屬性和生態規律的模式去建構公園環境，仿效野外真實的棲息地，有自然遮蔽物、高低適中的靠岸。因為，以人類觀點和安全考量所完成的工程，往往導致野生動物及其卵或幼兒墜落、圍牆太高以至於無法逃脫困境，更甚者活活餓死。

最後，解說員拿出一張不大不小的藍色墊子，要所有人站在上面。空間有限但大夥兒屏住





呼吸，勉強容納了全員。當解說員要求把墊子對折，有一半的人失去立足空間而遭淘汰，尤其體型較高大的成人；再對折一次，幾乎所有大人都被摒除在外。這寓意著，人類為了各種目的，不斷開發動物棲息地，導致動物的生存空間萎縮，逐漸地動物也會銷聲匿跡。正當大家低著頭若有所思，解說員拿出一張報紙，鋪在草地上，要某個民眾站上去。這

報紙寓意深遠，表示及早停止剝奪棲息地，並幫助土地生態化，從前的動物們，有可能會再次回到這片土地上。這就是荒野保護協會積極從事的目標，不時也在青年公園舉辦工作假期，有興趣的民眾可參與其中，移除外來種等等多項體驗。

導覽之旅最後一個環節，解說員勾陳一與蒲公英在蓮花池等候著我們。延伸前一站的主題，解說員帶我們了解這水池上，動物棲地的奧妙之處的人工浮島。棲地乃所居住的地方，這座公園居住著許許多烏龜、水鴨等水棲動物。有別於水泥化的棲地，人工浮島的優點多不勝數：浮島上植物的根可深入水中，有助於淨化水質；浮島上居住著兩棲類、鴨與水鳥等，水下提供魚和蝦類良好的遮蔽場所；由於人工浮島是由竹子構成，即便暴雨過後池水位上升，竹子的天然特性



使它們隨水高低起伏，兩棲動物和鴨子仍能順利上岸，彌補垂直式的水泥化棲地的缺陷。於是，在這池子上，便可看到中央有一個公園初期工程施展的水泥化棲地，而圍籬周邊則是荒野保護協會辛苦製作的5座浮島。辛勤的結果，換來雙贏的局面，動物獲得量身打造的棲地，人們得以在公園欣賞野生動物，這是荒野人和熱愛大自然的人們最樂見的風景。

這次的青年公園導覽，滿載而歸。作為荒野志工，多一份認知，意味著多一份推廣環境教育與保護生態的責任。憶起那一天仍是滿懷大小的感動。無論你是否去過青年公園，讀過這篇文章後，下次若有機會到青年公園，不妨花些時間駐足，循跡探索、觀察導覽之旅提及的生態故事，見證荒野人堅持的努力與用心。✿